

# 杭州市上塘街道成立了居民议事会 干的头件事就是送“红利” 首次通过票选产生4个民生微实事

最近,杭州市拱墅区上塘街道红建河社区大浒东苑B、C区的居民收到了新年“红利”——街道决定改造小区的非机动车地下车库坡道。待改建完成以后,推车进入车库再也不怕雨天路滑了,而且根据计划,还会加装雨棚。

这是上塘街道2019年将开展的4个民生微实事项目之一,其他3个项目是皋亭社区隽逸花苑文化家园项目、七古登社区七古登人家室内健身点项目、绍兴路社区绍兴新村4-20幢电控门改造项目。

记者了解到,这些民生微实事项目都是街道居民议事会票选产生的,在拱墅区也是首次尝试。

□时报记者 杨云寒 通讯员 陈璐 钟绮中

## 坡道成了“拦路虎”,改!

别说是老年人,就是我们这些40多岁的青壮年,每天要将电动自行车通过这坡道推进推出都很吃力。”谈到大浒东苑B、C区非机动车地下车库,红建河社区大浒东苑的居民代表叶其杨一脸的苦色,他说,很多小区居民早就心有怨言。

大浒东苑B、C区建于2008年,设计之初杭州的电动自行车并不多,在非机动车地下车库设计时,仅考虑了自行车的停放,所以,进出地下车库的坡道设计得又窄又陡,平时推推自行车倒还可以。但是现在,更多的居民早已将自行车“升级”为电动自行车了。叶其杨说:“一遇到下雨、下雪等天气,坡道又陡又滑,不少居民都曾滑倒过。”一些居民索性把电动自行车停在了地面上,这样一来,小区地面电动自行车乱停放、私拉电线充电情况很严重,安全隐患巨大。哪怕去年小区提升改造时,非机动车地下车库统一安装了一批电动自行车充电桩,但是坡道成了拦路虎,还是有居民不愿将电动自行车停入非机动车地下车库。

为此,在选今年的民生微实事项目时,居民要求改坡道的呼声很高。

与大浒东苑居民的需求相比,皋亭社区隽逸花苑文化家园项目则属于精神文化的需求,因为居民的呼声高同样也在今年立项。居民代表宋秋芳告诉记者,这个小区是上塘街道较早建成的回迁安置房小区,建设时未开设“文化家园”项目。如今,看着附近小区精神文化建设很火热,居民“眼红”了,希望自家小区也有一个“文化家园”。社区已经挑中了一块面积为200平方米的场地,一直等着投入经费进行装修和日常维护。因此2019年民生微实事项目一经落地,社区便迅速投入了装修。几天下来,健身器材、书籍等设施已经相继搬入了文化家园。



2019年民生微实事评选前,街道代表前往小区调研。



居民议事会票选2019年民生微实事项目。

## 居民的事情由居民议事会定

记者了解到,上塘街道民生微实事项目的评选,今年已经是第二年了。

今年的项目征集,从去年11月底就开始了。9个社区的30余名选民代表收到了《上塘街道2019年民生实事项目征集表》。与此同时,上塘街道办事处发布微实事项目征集公告,群众也可以通过信函、电子邮件、传真等形式意见和建议。

这一轮征集,共收到12个项目的意见和建议。这些项目哪些该列入计划?项目实际情况怎样?项目大概需要多少资金?项目完工后能给老百姓带来怎样的实惠?带着这些问号,杭州市拱墅区人大常委会上塘街道工作委员会派出代表逐一走访重点社区,了解情况。

杭州市拱墅区人大常委会上塘街道工作委员会相关负责人提到,民生项目,每个社区都想做,“老百姓的事,就是社区的事”,这不是一句口号,可是,社区资金紧张,维持日常开销已是拮据,若要再挪出资金满足老百姓的其他需求,真是“心有余而力不足”,为此,每年只能从居民代表提交的项目中选择部分来开展。

最终入选的项目怎么选,今年,上塘街道的办法“升级”了。

“去年我们主要是通过民主会商的方式,召集辖区内的人大代表、党代表和政协委员开会,对候选项目进行评选;今年,我们专门成立了居民议事会,邀请居民代表参加会议,进行票选。”杭州市拱墅区人大常委会上塘街道工作委员会相关负责人告诉记者,去年12月,拱墅区出台《关于建立和完善街道居民议事制度的实施办法》,其中提出要进一步完善基层民主制度、健全基层决策机制,保证人民依法实行民主协商、民主决策、民主管理、民主监督。为此,今年年初,上塘街道成立了居民议事会,议事会以辖区内各级人大代表为主,部分党代表、政协委员、居民代表共同组成,现有成员43名。

1月3日,上塘街道居民议事会举行了第一次会议,对2019年民生微实事项目进行票选。会上,经全体议事会成员投票表决,4个民生微实事项目出炉。

宋秋芳告诉记者,将民生微实事的评选交给居民议事会,是让老百姓自己决定自己想要什么,是对老百姓的充分尊重,让老百姓更有认同感、获得感和幸福感。

## 项目开工后将全程监督

项目立项后,并不是万事大吉。对于施工资金的落实、预算执行、质量等,杭州市拱墅区第七届人大上塘小组代表会全程监督。“去年的4个项目:善贤人家优化电动自行车充电项目、绍兴路社区居家养老中心提升改造项目、假山新村电子门修复改善项目、七古登社区文化家园项目,已全部完工,并且获得了辖区内居民的一致好评。”

2019年居民议事会第一次会议结束后,杭州市拱墅区人大常委会上塘街道工作委员会就召开了2019年街道财政经济监督工作会议,特别提出了要确保对2019年民生微实事项目资金的落实。别看这些项目投资金额不超过20万元,但是,对于街道、社区来说还是有一些难度的。在去年4个项目执行过程中,上塘街道在进行上半年预算执行情况时就提

出建议,要将2019年民生微实事项目资金列入预算,让“巧妇”们可以不为资金所困,放开手脚,一心一意地做好做实民生微实事项目。

记者了解到,民生微实事项目的资金来源是多渠道的,以财政资金为主,并鼓励社会经济实体出资助力。红建河社区负责人告诉记者,以前小区里地下车库的坡道改造,资金是一个大问题,一方面是因为资金紧张,另一方面需要用钱的地方实在太多,“现在通过评选民生微实事项目,街道不仅帮我们划了重点”,还帮我们解决了部分资金问题,让我们感到更加舒心。”

记者从上塘街道了解到,民生微实事项目刚刚起步,他们也在逐步完善,待成熟以后每年将会推动更多的项目落地,让受惠的居民越来越多。